

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.031.01 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
НАУКИ ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 04.04.2025 №4

О присуждении Свиридову Алексею Николаевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Погребальный обряд населения округа Херсонеса в римское время (по материалам могильника Фронтное 3)» по специальности 5.6.3 Археология, принята к защите 28.12.2024 г., протокол № 11, диссертационным советом 24.1.031.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук (117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19, приказ №105/нк, 11 апреля 2012 г.).

Свиридов Алексей Николаевич 1982 года рождения. В 2004 году окончил Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева в г. Астана (Казахстан) (Диплом ЖБ 0061256 от 05.07.2004 г. по специальности «Всемирная история»; свидетельство о нострификации диплома №02-116151 от 13.03.2012 г.).

В 2004–2014 гг. работал научным сотрудником Института археологии им. К.А. Акишева при Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева (Астана, Казахстан), параллельно преподавал на кафедрах «Всемирная история и археология», «Археология и этнология» данного университета.

В 2015–2018 гг. работал в отделе сохранения археологического наследия Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук. С 2019 и по настоящее время является младшим научным сотрудником, ученым секретарем данного отдела.

В 2022–2024 гг. являлся соискателем в отделе сохранения археологического наследия Института археологии Российской академии наук

Удостоверение № 6-2024 о сдаче кандидатских экзаменов выдано ФГБУН Институтом археологии РАН 31.10.2024 г.

Диссертация выполнена в отделе сохранения археологического наследия Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук.

Научный руководитель – доктор исторических наук Мастыкова Анна Владимировна, ведущий научный сотрудник отдела сохранения археологического наследия Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

Храпунов Игорь Николаевич – доктор исторических наук, профессор кафедры археологии и всеобщей истории Института «Таврическая академия» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»,

Горнчаровский Владимир Анатольевич – доктор исторических наук, заведующий Отделом истории античной культуры Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института истории материальной культуры Российской академии наук

дали положительные отзывы.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный исторический музей», г. Москва, в своём положительном заключении, составленном кандидатом исторических наук, заведующим сектором отдела археологических памятников Ломтадзе Георгием Альбертовичем, обсуждённом на заседании проблемного совета отдела археологических памятников ГИМ от 03.03.2025 г., протокол № 2, подписанном заведующим отделом археологических памятников Кириллом Борисовичем Фирсовым, утверждённым заместителем директора по науке Государственного исторического музея кандидатом исторических наук Андреем Дмитриевичем Яновским, указала, что диссертация А.Н. Свиридова,

выполненная на высоком профессиональном уровне, имеет высокую теоретическую значимость для изучения погребального обряда населения округа Херсонеса Таврического, для дальнейшей разработки вопросов культурогенеза населения отдельных районов Юго-Западного Крыма, а также для определения степени взаимодействия варварского населения и населения Херсонеса в римское время. Подчеркнуты масштабность и тщательность проведенной А.Н. Свиридовым работы, в результате которой материалы могильника Фронтное 3 оказались встроены в общую картину погребальных памятников римского времени Южного и Юго-Западного Крыма.

Ведущая организация отметила, что положения диссертации могут быть использованы для подготовки лекционных курсов по истории античной культуры и формирования музейных экспозиций и выставок по данной тематике.

В качестве замечаний указано, что при ознакомлении с работой создается впечатление некоторой недосказанности. Материалы некрополя Фронтное 3, опубликованные А.Н. Свиридовым, даже на первый взгляд позволяют прийти к некоторым выводам, которые остались незамеченным автором. Например, увеличение разнообразия погребальных сооружений и практик на втором этапе функционирования могильника, вполне может быть связано как с притоком, так и с изменением этнического состава населения округа. При этом в тексте и приложениях не хватает простого подсчета количества могил разных хронологических этапов.

Ведущая организация резюмировала, что диссертация отвечает критериям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – А.Н. Свиридов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

По теме диссертации соискателем опубликовано 38 работ, в том числе 7 статей в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК. Общее количество научных трудов соискателя – 80, общим объемом – 141,5 а.л., в том

числе авторский вклад – 121,5 а.л. У соискателя отсутствуют депонированные рукописи работ в организациях государственной системы научно-технической информации. Публикации А.Н. Свиридова содержат все необходимые ссылки на источники заимствования.

Печатные работы А.Н. Свиридова посвящены различным аспектам изучения погребального обряда населения Юго-Западного Крыма конца I – начала V вв. Рассматриваются и сопоставляются отдельные группы погребений могильника Фронтное 3 и соседних памятников (погребения в каменных ящиках, кремационные погребения, подбойные погребения), объединенные общими обрядовыми особенностями, а также отдельные виды погребальных конструкций и их элементы (грунтовые склепы Фронтное 3, каменные надгробия могильника Киль-Дере I). Опубликованы результаты изучения хронологических и планиграфических особенностей некрополя Фронтное 3, а также значительного по объему остеологического материала, выявленного в захоронениях, использованного в древности в качестве ритуальной пищи. Ряд статей посвящен анализу отдельных категорий сопроводительного инвентаря (лепной керамики, стеклянной посуды, подвесок-«игольниц», двурогих пластинчатых лунниц, бус), а также каменных изваяний могильника Киль-Дере I.

Основные работы:

1. Свиридов А.Н., Язиков С.В., 2019. Погребальные обряды могильника римского времени Фронтное 3 в Юго-Западном Крыму // *Краткие сообщения Института археологии. №255. С. 185–201.*
2. Свиридов А.Н., 2023. Подбойные детские погребения IV в. н.э. из могильника Фронтное 3 // *Stratum plus. № 4. С. 229–238.*
3. Свиридов А.Н., 2023. Кремационные погребения Юго-Западного и Южного Крыма римского времени. Современное состояние проблемы // *Краткие сообщения Института археологии. Вып. 271. С. 103–118.*

На диссертацию и автореферат поступили три дополнительных отзыва, которые содержат высокую оценку работы Алексея Николаевича Свиридова и отмечают соответствие автореферата тексту диссертации.

Кандидат исторических наук, заведующий отделом скифо-сарматской археологии ФГБУН Института археологии РАН Алексей Александрович

Малышев отмечает, что новизна диссертации А.Н. Свиридова связана с введением в научный оборот материалов полностью исследованного могильника Фронтное 3, при этом под непосредственным руководством соискателя был проведен весь цикл полевых и лабораторных исследований памятника. Получены новые выводы о погребальном обряде населения ближайшей округи Херсонеса в римское время, выявлены хронологические и планиграфические особенности погребальных практик, отразившихся в материалах могильника Фронтное 3. В качестве пожелания А.А. Малышев предложил использовать результаты диссертации для реконструкции этнокультурной ситуации в округе Херсонеса первой половины I тысячелетия.

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Государственного исторического музея, доцент РГГУ Денис Валерьевич Журавлев особо отметил предложенную А.Н. Свиридовым периодизацию истории изучения погребальных памятников Юго-Западного и Предгорного Крыма римского времени. Автор отзыва подчеркнул, что материалы исследования некрополя Фронтное 3 полностью изданы на высоком уровне, что дает возможность проверки всех выводов диссертационного исследования.

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Государственного историко-археологического музея-заповедника «Херсонес-Таврический» Валентин Валерьевич Дорошко подчеркнул, что А.Н. Свиридовым была проделана большая статистическая и библиографическая работа, выявлено общее и особенное в погребальном обряде варварского населения херсонесской округи первых веков н.э. В качестве рекомендации В.В. Дорошко указал на актуальность дальнейшего изучения вопроса о том, сохраняли ли этнические группы, населявшие Чернореченскую и Бельбекскую долины в римское время, традиции погребального обряда племен, занимавших этот район прежде.

Авторы всех дополнительных отзывов ходатайствуют о присвоении А.Н. Свиридову ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высоким научным авторитетом и компетентностью в изучении научной проблематики, рассматриваемой в диссертации А.Н. Свиридова.

Доктор исторических наук И.Н. Храпунов является одним из ведущих специалистов в области истории и археологии раннего железного века, позднескифских, сарматских и германских культур Восточной Европы, автором многочисленных публикаций, посвященных изучению погребального обряда, материальной и духовной культуры варварского населения Северного Причерноморья римского времени. Среди работ официального оппонента:

Храпунов И. Н., Иштванович Э., Кульчар В., Стоянова А. А. Оружие сарматского времени в Крыму и в Альфельде // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии. 2020. Вып. XXV. С. 5–24; Храпунов И.Н., Шабанов С.Б. Погребения коней в могильнике Опушки // Stratum plus. 2021. № 4. С. 49–60; Храпунов И.Н. Инновации IV в. н. э. в культуре населения крымских предгорий // Проблемы истории, филологии, культуры. 2021. № 3. С. 80–91; Храпунов И.Н. Необычное позднескифское погребальное сооружение из могильника Опушки в Крыму // Проблемы истории, филологии, культуры. 2023. № 4. С. 61–78. Храпунов И.Н. Склепы III в. н.э. из могильника Опушки // Нижневолжский археологический вестник. 2024. Т. 23, № 1. С. 174–204.

Доктор исторических наук Владимир Анатольевич Горончаровский – один из ведущих специалистов по археологии и истории населения Северного Причерноморья римского времени. Является автором целого ряда исследований, посвященных фундаментальным проблемам развития античных поселений этого региона и взаимодействия их жителей с окружающими варварскими племенами. Среди работ оппонента:

Горончаровский В.А. Известняковый рельеф с изображением Кибелы и ее путников из раскопок Горгипнии в 2020 г. // Археологические вести. 2022. № 35. С. 100–104. (Совместно с Тихоновой Т.С.); Goroncharovskiy V. On the chronology of the reliefs images of Cybele, Hermes and Hecate found in the northern Black sea coast // Acta Archaeologica Lodziensia. 2021. Т. 67. С. 9–14; Горончаровский В.А. Склеп Ульпиев и представители этого рода в эпиграфике Боспора // Археологические вести. 2023. № 41. С. 162–174; Горончаровский В.А. К вопросу о хронологии боспорских рельефов с изображением Кибелы, Гермеса и Гекаты // Вестник

РГГУ. Серия: Литературоведение. Языкознание. Культурология. 2023. №1. С. 10-21. (совместно с Тихоновой Т.С.).

Выбор ведущей организации обоснован тем, что Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный исторический музей» является одним из ведущих исследовательских центров, специализирующихся на археологии античных и варварских памятников Северного и Северо-Восточного Причерноморья. Высокая научная квалификация сотрудников ведущей организации определяет объективность оценки научной и практической ценности диссертации А.Н. Свиридова. Сотрудникам отдела археологических памятников ведущей организации принадлежат многочисленные работы, посвящённые изучению предметов материальной культуры, поселенческих и погребальных памятников населения Крымского и Таманского полуостровов первой половины I тыс. н.э.:

Белюсов А.В., Журавлев Д.В., Костромичев Д.А. Изображение пророка Ионы на светильнике из Херсонеса Таврического // Проблемы истории, филологии, культуры. 2022. № 1 (75). С. 61-89; Журавлев Д. В., Фирсов К. Б., Бельский С. В. Могильник Бельбек I и курган у Братского кладбища в Юго-Западном Крыму: археологические раскопки Н.М. Печенкина в 1903-1905 гг. Приложение: Т.Н. Смекалова, Г.К. Данилов, С.В. Бельский, Д.В. Журавлев. СПб: Алетейя. 2021. 179 с.; Журавлев Д.В., Батасова А.В., Шлотцауер У. О системе обороны поселения Голубицкая 2 // Археологические вести. 2022. № 35. С. 28-43; Журавлев Д.В., Гурьева П.В., Коваленко Е.С., Терещенко Е.Ю., Яцишина Е.Б. Два Книдских фигурных сосуда из собрания государственного исторического музея: технологические исследования // Российская археология. 2024. № 2. С. 36-50; Захаров Е.В., Смирнов С.В. К вопросу об обращении селевкидских монет в Северном Причерноморье // Российская археология. 2022. № 1. С. 67-77; Ломтадзе Г.А., Муратова М.Б. Фигурный терракотовый сосуд из раскопок поселения Ахтанизовская 4 (Таманский полуостров) // Проблемы истории, филологии, культуры. 2022. № 4 (78). С. 201-212; Смекалова Т.Н., Журавлев Д.В., Данилов Г.К., Бельский С.В., Антипенко А.В. Об источниках серебряно-медных сплавов для изготовления украшений и ременной гарнитуры из могильника Бельбек I в Юго-Западном Крыму // Краткие сообщения Института археологии. 2022. № 266. С. 201-216; Фирсов К.Б., Строков А.А., Киселева Д.В. Новые результаты радиоуглеродного датирования памятников скифского и сарматского времени из собрания ГИМ // Краткие сообщения Института археологии. 2023. № 272. С. 396-411.

Диссертационный совет отмечает, что на основе систематизации и анализа материалов 328 погребений некрополя Фронтное 3, а также привлеченных для сравнения данных 2430 захоронений 16 могильников Юго-Западного Крыма соискателем представлена детальная характеристика погребального обряда населения округа Херсонеса конца I – начала V вв.

В погребениях могильника Фронтное 3 выявлены особенности обряда, ранее специально не фиксируемые на материалах синхронных памятников Юго-Западного Крыма: широкое применение каменных маркеров во входных ямах подбойных могил, наличие погребений без каменного перекрытия, наличие каменного перекрытия в виде навала или горизонтально уложенных камней, вариация расположения заупокойной пищи относительно керамической посуды, расположение стеклянного сосуда в районе правой кисти, перекрытие керамической посуды своеобразными «крышками» из камня и фрагментов керамических сосудов, наличие безурновых кремационных погребений в подбоях.

Впервые при изучении памятников Юго-Западного Крыма римского времени проведено сопоставление результатов определения видового состава животных, кости которых выявлены в погребениях могильника Фронтное 3, и особенностей археологического контекста нахождения данного остеологического материала. Установлено, что мясо крупного рогатого скота использовалось в качестве заупокойной пищи во все периоды бытования могильника, мясо мелкого рогатого скота – реже, выявлены хронологические зоны, характеризующиеся его отсутствием, мясо лошади помещали в могилу только на ранних этапах бытования памятника.

Показано, что размещение заупокойной пищи в могиле относительно керамической посуды имеет вариации, связанные с хронологической зональностью погребений. В комплексах конца I – 1-ой половины II в. заупокойная пища находилась преимущественно внутри посуды; в комплексах середины II – конца III в. заупокойная пища располагалась, в основном, вне керамической посуды; с первой четверти IV в., помимо мяса копытных

животных, в качестве заупокойной пищи начали использовать мясо птицы и куриные яйца, размещая их как внутри керамических сосудов, так и рядом с ними.

Впервые на основе анализа планиграфии и хронологии комплексов могильника, основных типов погребальных сооружений, особенностей погребального обряда, в том числе способов обращения с телом умершего (ингумация или кремация) с применением статистических методов выделены три погребальные практики с определенным набором признаков, которые характерны для различных хронологических этапов существования могильника Фронтное 3. В результате сравнительного анализа установлено, что данные практики типичны и для населения, оставившего другие, синхронные памятники ближайшей округи Херсонеса. В то же время выделены их локальные особенности, такие, как наличие плитовых могил в некрополе Бельбек 1, каменные ящики в некрополе Киль-Дере 1 и Севастопольский, безурновые кремационные погребения в подбоях в некрополе Фронтное 3, кремационные погребения в оссуариях на некрополе Севастопольский.

Сделан вывод о том, что этнический состав обитателей округи Херсонеса был не однороден. Население, проживавшее в непосредственной близости от античного полиса, испытывало большое влияние Херсонеса, в том числе в погребальном обряде, что нашло отражение в высоком проценте кремационных погребений, а также в использовании оссуариев.

Новизна диссертации обусловлена тем, что соискателем введен в научный оборот весь комплекс материалов ранее не известного и полностью исследованного могильника Фронтное 3. Изучение материалов некрополя позволяет значительно скорректировать и конкретизировать представления о погребальном обряде и погребальных традициях жителей ближайшей округи Херсонеса римского времени, а также уточнить степень влияния античных традиций херсонеситов на варварское население региона.

Самостоятельную научную ценность представляет обширный очерк истории изучения погребальных памятников Юго-Западного Крыма римского

времени, а также одиннадцать приложений, включающих альбом иллюстраций с картами, общими планами могильников, характерными типами погребальных сооружений и категорий погребального инвентаря, типологические таблицы и статистические диаграммы.

Практическое значение диссертации заключается в том, что ее материалы и результаты могут быть использованы при написании научных работ, при подготовке лекционных курсов для студентов исторических факультетов, в музейной, экскурсионной и научно-просветительской работе, связанной с изучением взаимодействия Херсонеса и варварского населения Крыма в римское время.

Достоверность результатов диссертации обусловлена репрезентативным кругом использованных материалов: помимо 328 погребений могильника Фронтное 3, в работе рассмотрены материалы около 2430 погребальных комплексов 16 памятников Гераклейского полуострова. Выводы и положения диссертации проиллюстрированы в обширном блоке приложений. Результативно использованные в работе методы археологического анализа (типологический, картографический, метод аналогий) отвечают задачам исследования.

Личное участие соискателя в получении результатов диссертации заключается в непосредственном проведении археологических исследований на могильнике Фронтное 3, участии в исследованиях могильника Киль-Дере 1, а также в сборе, обобщении и анализе опубликованных и неопубликованных материалов синхронных памятников, хранящихся в архивах Москвы, Симферополя, Севастополя, Бахчисарая.

Диссертационный совет пришёл к выводу, что диссертация на тему «Погребальный обряд населения округа Херсонеса в римское время (по материалам могильника Фронтное 3)» представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую решение актуальной задачи, имеющей высокое значение для изучения этнокультурной и политической истории Крыма римского времени, соответствует критериям, установленным

Положением о присуждении ученых степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, и принял решение присудить Алексею Николаевичу Свиридову ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук, участвующих в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, (из них 0 человек дополнительно введены на разовую защиту), проголосовал: за 12, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета
чл.-корр. РАН, доктор исторических наук

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат исторических наук
4 апреля 2025 г.



И.Б. Гайдуков

И.А. Дружинина